

迎战高温特别报道

抗旱前沿

饮水保卫战

旱情持续,不仅田间地头喊“渴”,甚至已威胁到县城居民生活用水。邵东县,就遭遇了近60年来最严重的旱灾。水源点已无水可抽,水厂被迫停产,全城限时供水……全县多渠道借水,打响了一场“饮水保卫战”。

再热,邵东城就要“远征”调水了

水库仅剩底子水,水厂已被迫停产,居民已限时限量供水

高温起底 探访

本报8月8日讯 旱情持续,尽管已全力调水,邵东县城居民生活用水仍面临危机。

今天上午,邵东一官员表示,现在每天只要看到太阳就紧张,离县城30公里的黄家坝水库上百万方底子水已是“最后一张牌”,如果再不下雨,将通过三级提水,缓解县城31万人的用水难题。

缺水县城靠水库救济

6月以来,邵东县遭受罕见的重大旱灾,县城水源点桐江基本断流,已无水可抽。周边没有大江大河环绕的邵东县城,遇上久旱少雨年份就会闹“水荒”。

在该县自来水公司兴隆水厂的取水点,取水管已暴露在枯竭的河床之上,该水厂已于7月28日被迫停产。

据了解,该县另一水厂柳桥水厂因水源污染已于2011年停产;资江引水工程每日限量输送1.5万吨水至宋家塘加压站,难以满足邵东供水需求;仅龙潭一座水厂在运行,其水源西洋江水位逐渐下降,也面临断流。

“城区水压由3公斤下降到1.2公斤左右,日供水量由原来的6.5万吨下降到4.5万吨,其中龙潭水厂3万吨,邵阳供水1.5万吨。”县自来水公司负责人说。

对于拥有31万人口的邵东县城来说,只能靠水库救济。记者从邵东县防办了解到,今年该县干旱较往年提前一个月左右,从5月底开始,小II型水库就开闸输水抗旱,随后,小I型水库、中型水库开闸输水,较往年提前了20余天。

多渠道借水

“从新邵一座水库每天抽2万方水直供县城。”邵东县委宣传部一位负责人说,除三都、宝田之外,县内所有水库都要预留一定储水以保县城供水紧急需求,资江也最大限度向邵东供给水量,加上实施分时限量供应(早晨5:30-8:00,中午11:00-13:00,晚上5:30-8:30),县城居民生活用水基本可以维持。

据了解,7月底,因兴隆水厂停产,邵东县城老城区7万多人供水一度紧张。8月1日,通过多方调度,水库水源下泄至兴隆水厂上游1公里处。通过筑蓄水坝,抬高取水口水位,兴隆水厂再次供水,有效缓解了县城居民用水。

然而,水荒危机并没有解除。目前,该县9座中型水库每天向城乡居民输送生活生产饮水在20万方以上,由于水库离县城距离较远,供水必将与农田灌溉相冲突,全县5000多名干部已连续10余天在所有送水河段24小时轮流值守,确保水库放水能顺利到达所有水厂取水口。

对灌区农田造成的损失,县政府将从农业生产保险基金和抗旱救灾资金中优先安排补贴、适度政策倾斜。

“每天水库放8万方水,能有2万方水到县城就不错了。”县防办负责人说,如旱情持续发展,只能从黄家坝水库、三合水库抽底子水向城区供水。这些水库由于没有水渠直达县城,需要三级提水,才能供给县城。 ■三湘华声全媒体记者 胡信锋 陈志强 通讯员 曾晓凤



8月5日,隆回县南冲村,小博文在一处干涸的水塘里用晒干的泥巴摆了一个“干”字。 见习记者 李健 摄

再热…… 庄稼已能点火 流汗难找水源



①8月4日,郴州市桂阳县敖泉镇塘湾村,烈日下一片枯黄的玉米地。由于远离水源,当地种植的玉米不同程度减产。 记者 范志远 摄

②8月7日,永州东安县水岭乡冷山村,村民正在打井找新水源,这口新井已挖了三米多深,但仍未见到水源。 通讯员 张明 摄

③8月6日,郴州市桂阳县,农田正值烟草转种晚稻季节,50多天未降雨,转种的田地无水,多半晚稻田干枯。 记者 李丹 摄

干旱现场

【邵阳隆回】再热……

救命水库只能撑8天了 水库轮流为两县放水“解渴”

8月6日,隆回县横板桥镇。除了地头枯黄的玉米地,全镇各村仍可见满地翠绿。

村民说,如果拨开绿油油的禾苗,田里仍处处可见手指宽的裂缝,“遇到这场大旱,减产已成定局。”

水库抽水,还能撑8天

横板桥镇地处衡邵干旱走廊,今年的旱情较往年更严重,已有40多天没有下雨。

“如果没有这座水库,今年田里会颗粒无收。”炭山圆村村民戴计划每天都要到离家400多米的炭山圆水库转转,看看还有多少水可以抽。

半个月前,镇里调来了5台水泵,24小时不断地从水库往外抽水,灌溉近3000亩水田,以及解决近万人的饮水问题。也就是这半个月,水库水位下降了近两米,蓄水量已不足一半。

“如果再不下雨,上游水库又没有补水,按现在这种抽法,最多能撑8天。”横板桥镇党委书记刘汉才心急火燎。

他说,承担镇里灌溉和饮水用的木瓜山水库还有蓄水4500万方,如果按每天放40多万方水,可放水90天。”

两个县每3天轮流放水

如果今年的旱情出现在往年,横板桥镇涧山村村民可能早因争水发生冲突了,可今年反而没人去争水。

原来,7月上旬,该镇开展了“缓旱情、访民情、融感情”活动,还多方筹集30多万元抗旱经费,在沿河、沿溪等处设立临时抽水设施等,确保群众

生活用水。

“今年干旱最严重,但是我们今年抽水灌溉比哪年都要省心。”涧山村村长廖洪学说。

木瓜山水库要兼顾隆回、洞口两个县几十个村的农田灌溉,每个县只能每3天通过引水渠轮流放水。与洞口县相邻的涧山村只能通过沟渠,将水引到村里,再分开灌溉。

过去因用水管理不当,村民各自为战,常常昼夜不眠守水放水,争水冲突不断。

镇长魏志坚说,水库放水出来,如果不精心组织和管理,渠道上游就浪费严重,而下游则无水可来。为此,镇干部每年七八月最重要的任务就是昼夜在水渠上巡视、守候,封堵上游不合理的漏水和私自放水,以保障下游的灌溉之需。

老支书“望水兴叹”

“有水可抽是幸福的,我们是看着水库里有水,却没办法。”62岁的周玉凤说,村里28口山塘全部干涸,如果还没有水源灌溉,水稻就绝收了。

周玉凤在横板桥镇南冲村当村支书已有30多年,在他的记忆里,村里从来没有这么干旱过。由于引水渠没有经过村里,面对离村仅2公里的水库,只能“望水兴叹”。

11岁的孙子博文在干涸的塘里正玩得欢畅,暑假才被父母从长沙送回老家的博文,白天跟着爷爷蹿上跳下,很新奇。只是每晚洗澡时,才觉得和城里不一样,“用桶子装水,还限量,不过瘾。”

■三湘华声全媒体记者 胡信锋